 Урок мужества, посвященный выводу войск из Афганистана

                «Дорога домой» Берёзовский СДК 2019г.
Дата и время проведения:15февраля,13.00ч.
Место проведения: ООШ,5-9классы
Ведущий: руководитель кружка «Юный краевед Н.А.Нефёдова, чтецы-члены кружка
Мероприятие сопровождается презентацией

Цели: Ознакомление учащихся с причиной ввода советских войск в Афганистан.

Определение исторического значения афганской войны.
Воспитывать чувство долга, ответственности, самопожертвования, патриотизма.

ХОД МЕРОПРИЯТИЯ

На экране: Слайд 1
У доски установлен стенд с фотографиями воинов-земляков, служивших в Афганистане. 
Ведущий: Между Афганистаном  и Россией

Лежит пространство под названьем БОЛЬ

Она с годами – нет, не утихает

По всей земле убитые кричат!

И зарево кроваво полыхает

Над братскими могилами солдат…

Оставшиеся будут неустанно

Бессмертный подвиг молодости славить.

Между Россией и Афганистаном
Лежит пространство под названьем ПАМЯТЬ.
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Ведущий: Афганская война... Она ушла в историю и за неполных десять лет унесла многие тысячи жизней воинов-интернационалистов. Эта война своим черным крылом коснулась многих семей, принеся с собой цинковые гробы, безногих, безруких, слепых, тяжелобольных молодых людей. Война в Афганистане – это горе, прежде всего, тех, кто непосредственно в ней участвовал. Для остальных она далекая, чужая, непонятная, хотя и ближе по времени.
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Чтец:(Люда Сафонова)
Получают мальчики повестки,
И уходят мальчики служить.
Есть обязанность у них такая:
От врага Отчизну защитить.
Матери сынов провожают
И наказы им дают, 
Расцелуют крепко, перекрестят 
И по-бабьи жалобно всплакнут. 
А отцы, махнув по рюмке «горькой», 
Зная, как тяжел солдата путь, 
Говорят, сжимая крепко руку: 
«Ты, сынок, писать не позабудь». 
Юноши России присягают, 
Клятву перед знаменем дают. 
Юноши пока еще не знают, 
Что домой они не все придут. 
Поседевших мам и пап все меньше, 
Все они уходят в мир иной… 
А сынок в граните остается, 
Остается вечно молодой!
Ведущий: Эти проникновенные стихи написаны Людмилой Матвеевной Пляцевой, матерью, потерявшей единственного сына.

 Каждая женщина, провожая в армию сына, брата, любимого, надеется на встречу, но не всем надеждам суждено сбыться.
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Чтец:(Юлиана Нефёдова)
Ты не хотел, чтоб стала я вдовой,
Чтобы с тоской смотрела ночью в небо.
Слезами умываясь,  не водой,
Шепча: «Вернись! Давно ты дома не был!»
Хоть ты и слышишь голос мой земной,
И хоть ко мне вернуться ты не вправе,
Пусть будет слышен всюду шепот твой,
В журчании ручья и в шорохе дубравы.
Прости меня, что стала я вдовой,
Но не горюй, любимый мой, не надо,
Тебя я помню – значит, ты – живой,
Моей душе все это как награда.

Слайд 2
Ведущий: 30 лет назад закончилась десятилетняя война в Афганистане. Эти события сыграли существенную роль в истории нашей Родины. А знание истории необходимо, так как тот, кто не знает прошлого, осужден на повторение пройденных человечеством ошибок.

 Впервые вопрос о вводе наших войск в Афганистан был поставлен на повестку дня 15 марта 1979 года, когда вспыхнул антиправительственный мятеж населения в Герате. Афганские руководители обратились с просьбой оказать военную помощь в подавлении этого мятежа путем ввода советских войск на территорию Демократической Республики Афганистан (ДРА).

 Официально провозглашенная главная цель советского военного присутствия в ДРА формулировалась однозначно – оказание помощи в стабилизации обстановки и отражении возможной агрессии извне. Им предписывалось защищать местное население от банд, а также распределять продовольствие, горючее и предметы первой необходимости. Наше правительство надеялось, что ввод войск будет носить кратковременный характер.

Слайды 3-4
Ведущий: 25 декабря 1979 года в 15.00 начался ввод ограниченного контингента советских войск на территорию Афганистана, через Кушку – на Герат и Кандагар, а дальше на Кабул.
В ночь на 27 декабря 1979 года специальные группы КГБ СССР «Зенит » и «Гром», образованные на время операции в Афганистане из сотрудников «Альфа» вместе со спецназом Главного разведывательного управления взяли штурмом президентский дворец на окраине Кабула. Вся операция «Шторм-333» длилась не более 20 минут, кроме дворца были захвачены ещё 17 объектов в Кабуле.
На следующее утро в Кабул стали прибывать советские войска. Так началась десятилетняя Афганская война…

Слайд 5
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Чтец:(Наташа Баранова)
Всего лишь час до вылета нам дан, 
Всего лишь час последней передышки. 
Сказали нам: летим в Афганистан. 
В Кабул летят вчерашние мальчишки. 
Сегодня мы не пишем не строки. 
И, куполам свою судьбу доверив, 
Опустимся в афганские пески, 
И сапогами скалы будем мерить…

Слайды 6-7
Ведущий : Командующим 40-й армией, то есть ограниченного контингента, введенного в Афганистан, был назначен Борис Всеволодович Громов – генерал-майор. Планируя любые военные операции, командование армии вплотную сталкивалось с единственной проблемой: как сохранить жизнь людей? И советских, и афганских! Как избежать гибели солдат?

Руководители Афганистана уверяли тогдашнего главу СССР Л.И. Брежнева, что советские солдаты не будут воевать, они будут охранять перевозимые грузы, будут распределять гуманитарную помощь, будут помогать строить…Но как сопровождать грузы и не пускать в ход оружие, если на колонны устраиваются нападения, засады, ежедневно минируются дороги, подходы к водоводам, к колодцам, если в любую минуту могут быть обстреляны наши «базы», палатки с солдатами, склады с продовольствием, с боеприпасами?

Пришлось вчерашним школьникам, мальчикам 18-19 лет, учиться убивать, учиться защищаться, выживать в немыслимых условиях: пески, бури, безводье, жара днем, холод ночью (особенно в горах), перебои с питанием, змеи, фаланги, скорпионы, болезни, вши. Поначалу наши военные оказались без настоящего жилья, без кроватей, без спальных мешков. А драться надо было с обеспеченными всем необходимым 35-45-летними мужчинами, профессия которых – воевать.

Слайд 8
Ведущий: 14 апреля 1988 г. министры иностранных дел Афганистана, Пакистана, Советского Союза и США подписали в Женеве пять документов по политическому урегулированию положения вокруг Афганистана. Согласно Женевским соглашениям, вступавшим в силу через месяц, советские войска должны были покинуть территорию Афганистана через девять месяцев.

Слайды 9-10
Ведущий: Первый вывод наших войск состоялся в июне-июле 1980 г. В 1983 г. на территорию Советского Союза возвращено еще несколько подразделений. Крупномасштабный вывод советских войск из Афганистана был проведен в три этапа. Первый – октябрь 1986 года. Второй – 15 мая 1988 года. Третий – 15 февраля 1989 года. С территории Афганистана войска уходили в боевой обстановке. Главная проблема заключалась в организации боевого охранения колонн на марше.
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Чтец:(Алёша Шишов)
В последний раз взлетаю над Кабулом.
Домой! Домой! Теперь уж навсегда.
Ночь звездами полна и реактивным гулом.
И где-то в ней горит моя звезда.

Крен на пределе, нервы на пределе.
И перегрузка не поднять руки.
Вы помните меня, березы, сосны, ели?
Вы от меня, как звезды, далеки. 
Внизу лежит чужой полночный город:
Десятки тысяч крохотных огней.
Десятки тысяч звезд, просыпанных на горы,
И каждая таит угрозу мне.

Над зоной безопасности, кругами,
Громадный лайнер рвется в высоту,
И ложных целей ярко вспыхивает пламя,
Чтоб отвести враждебную звезду.

А там, внизу, я знаю, их немало,
Готовых хищно ринуться в полет,
И брызги раскаленного металла
Вонзить в людьми набитый самолет.

И каждый, каждый, каждый это знает,
И каждый, каждый напряженно ждет, 
Когда завоет вдруг и замигает
Сигнал, который нам подаст пилот!

Граница! Родина! А, значит, будем живы.
Теперь дождется нас аэродром.
Друг другу улыбаемся счастливо,
Гори, моя звезда, греми, салютный гром!

Слайд 11
Ведущий: Последним покидал Афганистан батальон 201-й дивизии. Перед выводом Б.В. Громов построил батальон и, зная, что с ним уже больше не придется встречаться, поблагодарил всех бойцов и сказал, что в этот особенный день разведбат 201-й дивизии войдет в историю как последнее подразделение советских войск, покинувшее территорию Афганистана. Но последним Афганистан покинул БТР, на котором выезжал командующий 40-й армией Герой Советского Союза генерал-полковник Борис Всеволодович Громов.

Чтец:
Спокойно спите, матери-отцы, 
Невесты-жены, сердцу дорогие. 
Храним мы свято честь родной страны, 
Мы, верные сыны твои, Россия. 
И, повстречавшись на родной земле, 
Уйдя в круговорот воспоминаний, 
Помянем невернувшихся парней 
Единственной минутою молчания.

Слайд  12
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Объявляется минута молчания.
Слайд 13
Ведущий: Тяжелейшим итогом афганской войны является гибель наших солдат и офицеров. Убито и умерло от ран и болезней 13 833 военнослужащих, в том числе 1979 офицеров и генералов, погибло 572 военнослужащих КГБ, 28 сотрудников МВД, 190 военных советников, из них 145 офицеров, инвалидами стали 6669 афганцев, из них 1479 человек, инвалиды 1-й группы. Гепатитом поражено 115308 человек, брюшным тифом 31080 солдат и офицеров. Во время вывода советских войск из Афганистана были эвакуированы на Родину все обелиски, которые были установлены на местах гибели солдат и офицеров 40-й армии.

Слайд14
Ведущий:Книга Памяти «Афганская голгофа», вышедшая в Луганске в 1995 г. Это горькая книга. В ней собраны биографии людей, погибших на Афганской войне. Почти два года создавалась эта книга. Да, именно, создавалась, потому что по крупицам собирались материалы и документы о воинах - афганцах. Потом журналисты и писатели вкладывали частичку души в короткий рассказ, описывая личность неповторимую, создавая образ солдата, шагнувшего в бессмертие.

Из села Березовка в Республике Афганистан  с миротворческой целью в те годы пришлось побывать Г.Н. Галочкину, В.В. Митюреву, В.Н. Ломакину, А.А. Сандырову, А.М. Мынкову. 

Слайд15
Ведущий: Ребята, я хочу вам рассказать о нашем земляке Г.П.Галочкине, который проходил службу вармии в Афганистане. Родился Геннадий 4 января 1966 года. В 1983 году окончил Березовскую среднюю школу. В этом же году поступил в Саратовский зооветеринарный институт, окончил первый курс  и  в 1984году был призван на срочную службу в Советскую Армию. 
Слайд16
Ведущий: Попал в интернациональные войска в Афганистан. Его служба проходила на 5-ой сторожевой заставе, в задачу которой входила охрана аэродрома близ города Баграми. Застава представляла, некоторым образом, крепость. Располагалась она в жилом кишлаке в низовьях гор, в зелёной полосе. Вокруг кишлака было сооружена стена из камня и глины шириной 3,5 м. Здесь постоянно находился один взвод, рядом жили мирные жители. Второй взвод был укреплён выше в горах и оттуда оказывал огневую поддержку в случае нападения моджахедов на заставу.

Слайд17
Ведущий: Мотострелковая рота имела несколько  БМП (боевая машина пехоты), экипаж которых мог состоять из 3 или 6 человек. В составе машины, на которую попал рядовой Геннадий Галочкин в качестве наводчика-оператора и заместителя командира БМП, было кроме него ещё два человека: механик и командир. В обязанностях наводчика было следить за пушкой, пулемётом и личным оружием, с чем он профессионально справлялся.

Слайд18
Ведущий: С первых дней на заставе молодой боец оказался в центре  боевых действий, которые проходили очень часто, почти каждый день, а иногда и несколько раз в день. Например, в женский день 8 марта 1986 года на 5-ю сторожевую заставу было совершено 8 нападений.

 Геннадий был смелым бойцом. Его боевая машина всегда была готова защитить своих ребят и местных жителей, которые относились к солдатам с благодарностью и сочувствием. Много раз советские бойцы лечили их, оказывали помощь. Геннадий Павлович вспоминает об афганском мальчике с гангреной, которого вылечили советские медики в Баграми. Местное население поддерживало связь с нашими бойцами и нередко передавало сведения о передвижениях моджахедов, относившись к «шурави» с благодарностью и сочувствием за помощь.

Служба продолжалась. Каждый день был похож и не похож на предыдущий. Утро. Подъём. Зарядка. Подготовка к боевым действиям. Днём – выполнение боевых задач: сопровождение колонны, уничтожение боевых точек или… ожидание боя. Нападали моджахеды обычно ближе к ночи, чтобы после перестрелки  обеспечить себе безопасный отход в горы. Спать солдатам приходилось порой только 2 часа в день. Ребята жили мыслями о доме, своих родных.

 Теперь, став зрелыми людьми, бывшие афганцы по-другому смотрят на те события. Они кажутся им тяжёлыми воспоминаниями о погибших друзьях, о смерти, которая всегда была рядом. А тогда у них, у мальчишек, была просто усталость от постоянных звуков отстрелянных гильз, от тёмных кругов после вспышек, от сотни километров спусков и подъёмов при 50-градусной среднеазиатской жаре и незабываемого запаха местной пыли. Но все тяготы военной жизни помогала выдержать молодость.

В апреле 1986 года за уничтожение нескольких огневых точек.…Геннадий Павлович Галочкин был представлен к медали «За отвагу». А вскоре наступил радостный день  демобилизации и возвращения домой. 
Слайд19
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Ведущий: Российская армия издавна славится своими победами: на полях сражений с монголо-татарским игом, в годы Отечественной войны 1812 года, самоотверженным героизмом на фронтах в годы Великой Отечественной войны. Воины-интернационалисты дополнили славную историю российских побед. Недаром многие из них награждены государственными наградами за самоотверженность, мужество и героизм, проявленные при оказании интернациональной помощи Республике Афганистан. В наше время в российских парнях не иссякли верность долгу и традициям старших поколений: непреклонная воля к победе, отвага, мужество.
Слайд 20
Чтец:
Расчехлите души. Зачехлите пушки.
Люди, разве можно победить войну?
Это так же сложно, как вернуть старушке
Молодость пригожую, девичью весну. 
Зачехлите пушки. Расчехлите души.
Люди, каждый выстрел это самострел.
Хватит настороженно барабаны слушать,
И ходить восторженно строем на расстрел. 
Зачехлите пушки. Расчехлите души.
Может быть, солдатские сбросим сапоги?
На ноги наденем что-нибудь получше,
И поможем чем-нибудь тем, кто без ноги?

Люди, перестаньте барабаны слушать!
Люди, будем живы в море и на суше!
Самоистребление участь не из лучших! 
Зачехлите пушки! Расчехлите души!

Звучит песня Петлюры «Зажгите свечи».
